

瑞士名城七成市民出行靠公交

名城会市长论坛谈的是经验更是自豪

一座800多年历史的名城,他们的市民70%使用公共交通出行,80%以上的人有自行车,在保护城市的同时,其生活质量全球排名还是前十。瑞士伯尔尼这样令人羡慕的状况会给全世界为拥堵而烦恼的城市带来什么样的启示?

昨天上午,来自世界五大洲的40多个国内外名城的市长或市长代表,身着华丽的南京云锦服饰,以“文化,让城市更精彩”为主题,畅谈文化在现代城市中的地位和作用,并签署了《南京宣言》。



名城会与市长们牵手合影 快报记者 洪波 摄

[南京做法] 建城市基因库保护非遗

“南京应该对城市的非物质文化遗产做一个普查,从而建立属于我们自己城市的一个DNA基因库,其中将保存南京2000多种非物质文化遗产基因。”在谈到南京针对非物质文化遗产保护工作时,南京市市长季建业透露说。

季建业表示,每一个城市都有自己血脉相连、代代相传的脉络,这个脉络就是每个城市都有的DNA,也是自己城市的故事。南京是一座拥有2500年建城史、400多年建都史的历史文化古城,历史长河中留下了大量历史文化遗存。

据初步了解,南京的非物质文化遗产有2000多种。

拨200万保护金陵刻经处

“我们城市的领导者和市民都要有三个敬畏,即要敬畏历史,敬畏文化,敬畏先人。”季建业表示,只有以一种敬畏之心去对待人类的非物质文化遗产,才有可能谨慎地保护下来。此外,他认为,要通过城市的博物馆、展示馆以及城市的文化传承人,将这些非遗保护传承下去。

对云锦、雕版印刷等非遗传,市民可能一开始并不了解其价

值,那么南京是如何将其保护下来的?季建业举了一个例子,前几年云锦服装几近失传,但是历届市委市政府非常重视,投入大量资金,不断对其进行研究保护,使云锦重现人间。现在在云锦产品开发上,它的价值也不断体现出来。

季建业还表示,最近政府专门拨款200万,用于金陵刻经处的维修管理,“因为雕版印刷术如果不能保存下来的话,可能就要在我们手中失传了。”

[他山之石] 汽车限速,骑车盛行

有800多年历史的瑞士政治和文化中心伯尔尼,其生活质量在全球排名前十。可就是在这个城市里,70%的市民都使用公共交通出行,80%的人都有自行车。瑞士伯尔尼的市长亚历山大介绍说,“我们不需要汽车,因为公共交通设施比较完善。”因此,伯尔尼市内没有噪音、没有污染,也没有交通的压力。

亚历山大表示,他们降低了汽车的最高时速,如主干道的限速每小时50公里,而一些小路限速是每小时20公里。“这样大家就不太想开车了,骑自行车既是一种成本最低的交通方式,也可以防止交通堵塞。”亚历山大自豪地表示。

亚历山大表示,当时有很多

人抗议,反对这么做,现在也有一些人还在用车,但是他们已经是少数人了。“我们有一个观点就是,老的城市不能只是一个博物馆,人民的生活质量必须要提高。”亚历山大认为,有更多的人希望能够回到城市中心来居住,那么城市的中心必须得更加安静,也更容易上下班。

用新技术修复文化遗址

与南京是姐妹城市的佛罗伦萨,是文艺复兴的发祥地。那么佛罗伦萨是如何对其文化遗产进行保护的?佛罗伦萨副市长拿尔代拉·达里奥表示,佛罗伦萨现在通过技术创新和传统文化相结合的方式,对文化遗产进行修复。佛罗伦萨有一个实验室,可以用激光的方法追溯文化遗产的根源,这在佛罗伦萨的文化遗址的修复方面发挥着重要的作用。

事实上,与会的市长或市长代表们均表示,文化不应该是死气沉沉地呆在博物馆里,而应该注入生机,富有活力。南京市市长季建业就表示,大量的物质形态和非物质文化遗产,是政府进行保护和创新的基因。创新要适应时代性和多元化的变化,如果文化在创新过程中,没有一种多元化的融合,可能创新的基础还不够。此外,他认为要将信息化的手段和技术应用到文化创意中去。快报记者 鹿伟

附:2010年《世界历史文化名城会南京宣言》(节选)

我们承诺,培育高雅、高尚的城市文化,构建合理有序的文化发展环境,以先进的文化理念引领城市健康发展。

我们承诺,善待自然界的一切生命,呵护江河,珍视每一寸水域,努力建构“绿色文化”、“低碳社会”,促进城市和人类文明的可持续发展。

我们承诺,尊重不同文化的生存和发展权利,加强不同城市、不同群体之间的文化交流与对话,以“和而不同”的文化多样性取向,作为城市文化发展的基本准则。

我们承诺,大力保护城市物质和非物质文化遗产,保护与城市文明相关的一切领域,充分发挥历史文化名城的资源优势,促进文化产业的发展,实现文化与经济、社会的和谐共生。

我们承诺,以人为本,强化市民的主体责任,鼓励市民参与城市文化的保护与建设,使城市文化发展成果为市民所共享共有。

明年高考模式不变 照顾加分政策公布

快报讯(记者黄艳)昨天江苏省教育考试院公布了江苏省2011年普通高校招生百问(报名部分)。其中显示2011年江苏省普通高考的模式与往年相同,仍为“3+学业水平测试+综合素质评价”。

同时公布了照顾加分政策。可申请享受加分照顾的考生包括烈士子女,少数民族考生,归侨、归侨子女、华侨子女及台湾省籍考生,自谋职业的退役士兵,在服役期间荣立二等功(含)以上或被大军区(含)以上单位授予荣誉称号的退役军人,在高中阶段思想政治品德方面有重大突出事迹的应届高中毕业生。

此前有关英语口语测试时间调整的消息,现在得以明确。2011年江苏省高考英语口语测试与高中英语口语等级测试结合进行,测试时间安排在2011年3月26日至27日,由考生所在地教育局教研室组织进行。其他非英语语种的外语口语测试工作将于2011年3月26日至27日由南京市招生办公室组织进行,测试地点为南京市招生办公室(南京市中山南路388号),联系电话025-52310655。

江苏省教育考试院表示,由于教育部及江苏省2011年普通高校招生的有关规定目前尚未出台,如教育部和江苏省2011年有新的招生规定,应以2011年教育部和江苏省招生文件为准。

2012届普高学测 报名办法出台

高二学生11月5日-7日 报名,逾期不补

快报讯(记者黄艳)江苏省2012届普通高中学业水平测试必修科目考试报名办法昨天出台。考生身份证等信息采集时间为2010年10月28日前。学业水平测试全省统一网上报名时间为2010年11月5日-7日,逾期不得补报。网报确认时间同样也是2010年11月5日-7日,考生签字确认报名信息。

据悉,报名对象为2012届普通高中二年级的在校生及其他高级中学学校准备参加2012年高考的高二年级在校生。无普通高中和其他高级中学学籍,而以高中同等学力报名参加2012年高考的考生,必须持有2008年及以前的初中毕业证书,方可报考2012届普通高中学业水平测试必修科目考试。2011年当年不参加普通高考的2011届及以前的高级中等教育学校毕业生或同等学力的报考者也可报考。外省户籍,在江苏省就读的2012届高级中学学校高二年级的在校生,允许报考普通高中学业水平测试必修科目考试。高一及以下年级的在校生不允许报考2012届普通高中学业水平必修科目考试。

从2009年入学的高一年级(即2012届)新生开始,普通高中高二年级在校生的报名以就读学校为准,高二年级在校生学业水平测试,一律在考生就读学校报名。往届生的报名以户籍为准,往届生及社会考生在户籍所在地招办或指定的报名点办理报名手续。

考生需在规定的报名时间内登录江苏省教育考试院报名网站(<http://pgbmjseea.cn>)或<http://www.jseea.cn>,填报相应报名信息,并在规定的时间内办理签名确认手续。

需要特别说明的是,普通高中学业水平测试必修科目的成绩从应届高考之年起算,三年有效。从外省转入江苏省的普通高中学业水平考试成绩,可以按规定转为江苏省普通高中学业水平测试等第,但不享受加分参加划线和投档的政策。

婚介4.0时代为“媒婆”正名

现代红娘举办行业研讨会,全国3500万人要通过婚介找对象

从“媒婆”到“红娘”,再到婚介师,虽然他们的称呼随着时代而变,但是做的事情都是介绍婚姻。你知道吗?现在婚介介绍服务也有了“国家标准”。昨天,现代快报“现代红娘”主办了“全国婚介行业研讨会”,100多家婚介机构代表交流经验,有行业工作者称,现在婚介已经进入4.0时代。

行业正规为媒婆正名

“其实中国从东周时代就有了红娘。”中国社会工作协会副会长、婚介行业委员会主任徐留根跟记者聊起了婚介介绍的发展。他说,后来由于反对封建婚姻,又批判媒婆,媒婆不出来了。再后来社会不断进步,单位工会、妇联的大姐热衷帮年轻人找对象,做媒又走俏。到了1982年前后,婚介出现市场化特征,深圳出现了全国第一家婚介所。

2005年由民政部牵头的中国社会工作协会婚介行业委员会成立后,整个婚介行业正规了很多,足以为媒婆“正名”,“那些小的婚介所因为优胜劣汰,根本难以生存,现在婚庆行业正在走向健康持续的发展。”去年11



研讨会现场座无虚席,可见婚介业的繁荣 快报记者 辛一 摄

月国家还出台了我国首部规范婚介服务机构的国家标准《婚姻介绍服务》,对婚姻介绍服务机构提供服务的基本原则、服务过程等方面,进行了规范。不过,目前实施情况并不理想,徐留根说,这次会议主要是为了宣传和推广婚介服务的国家标准,推动婚介行业进一步的发展。

婚介师也要“考级”

记者在采访中发现,婚介的标准化催生了新的热门职业。在国家标准中有一条,婚姻介绍服

务人员应持有相关职业(婚介师、婚姻家庭咨询师、心理咨询师)资格证书;上岗前和上岗后均应接受培训。

一位职业培训师告诉记者,婚姻家庭咨询师是行业从业者里最有资质的,分为三个职业等级。在一级咨询师需具备的条件中,一个最高要求是要具有相关专业硕士、博士学历,连续从事本职业或相关职业10年以上。

记者在由人力资源部和社会保障部制定的婚姻家庭咨询师国家职业标准(试行)中看到,

职业标准对咨询师的服务内容,也规定得非常具体,以三级婚姻家庭咨询师为例,咨询内容细分为初婚择偶咨询、恋爱咨询、婚前咨询、新婚磨合期辅导、夫妻关系调试等多种咨询。

婚介进入4.0时代

从会上嘉宾的交流中,记者还了解到,在依托国家标准的基础上,很多婚介机构对规范服务也有自己的方式。中国心缘交友集团总经理周燕提出,走过一部电话一张办公桌的1.0时代、登婚介广告征婚的2.0时代、相亲会的3.0时代,现在已经到了婚介的4.0时代,“不仅有专业技能的婚介师团队,网络会员体系,还依托最新研发的管理软件,提高婚介服务的专业化、成功率。”

徐留根告诉记者,据保守估计,目前以25岁-35岁人群为主体的单身男女,需要婚介服务的不会少于3500万人。“婚介服务是一项崇高的事业,促成美好婚姻,这是一件功德无量的事情,婚介行业的人应该把婚介介绍当做一种社会责任。”徐留根说。快报记者 钟晓敏 王凡